Funkcijos savoka

Jeigu kiekvieng kintamojo x reikSme i§ srities D atitinka tik viena reikSmé y i$ srities E, tai y yra kintamojo x
funkcija. x vadinamas nepriklausomu kintamuoju arba argumentu; aibé D vadinama funkcijos apibrézimo
sritimi; aibé E — reik§miy sritimi. Poaibio D elementus zymésime x, poaibio E — raide y.
Tada funkcijg galime uzraSyti taip: y = f(x).
Kai funkcija nusakoma formule, kurioje nurodyta, kokius veiksmus reikia atlikti su kintamojo x reik§me, norint
rasti y reikSme, tai toks funkcijos reiskimo buidas vadinamas analiziniu.
Pagrindinés elementariosios funkcijos:

* Laipsnin¢ yra funkcija y = x%, ¢ia a € R;

* Rodiklin¢ yray = a*,¢iaa >0, a # 1;

* Logaritminé yra funkcija y = log, x,¢iaa >0, a # 1;

* Trigonometrinés funkcijos yray = sinx,y = cosx,y = tgx, y = ctgx;

* Atvirk$tinés trigonometrinés funkcijos yra y = arcsinx, y = arccosx, y = arctgx, y = arcctgx;
Nagrinékime funkcijg y = f(u) kurios argumentas u yra kintamojo x funkcija: u = g(x). Jras¢ j lygybe
y = f () vietoj u turima funkcija, gauname y = f(g(x)). Tokia funkcija vadinama sudétine funkcija.
Funkcija y = f(x) vadinama i$reikstine, kadangi kintamasis y yra isreikstas kintamuoju x.
Pavyzdys: y = x? + 2x + 5 arba y = sin 2x.
Dabar tarkime, kad kintamieji x ir y susieti lygtimi F(x,y) = 0, o kiekvieng X reik§me i§ intervalo (a, b) atitinka
viena y reikSmé, nustatoma i$ tos lygties. Tuomet kintamgjj y galima laikyti kintamojo x funkcija, apibrézta
intervale (a, b). Tokiu atveju funkcija F(x,y) = 0 vadinama neiSreikstine.
Pavyzdys: sin(xy) = x? + xy.

Parametrineés kreiviy lygtys
Tarkime, turime dvi kintamojo t funkcijas
{ x = ¢(t),
y =9,

Kiekvieng t reik§me atitinka po vieng x ir y reik8me. Jei pora (x, y) traktuojame kaip plokstumos xOy taska, tai
kiekvieng t reikSme atitinka vienas plokStumos taskas. Kai t reik§més kinta nuo t; iKi t, plok§tumos taskas
nubrézia tam tikrg kreive. Sios lygtys vadinamos parametrinémis kreives lygtimis, o t — parametru.
Jei i§ pirmosios lygties galima iSreiksti parametrg t: t = @(x), tai jrase jo iSraiSka j antrajg lygtj, gauname
y = 1/)((15 (x)). Taigi, Sios lygtys apibrézia y kaip kintamojo x funkcija, todél sakoma, kad $i funkcija apibrézta
parametriskai.
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/ Cikloidé. Cikloide vadinama kreive, kurig brézia apskritimo
= taskas, kai tas apskritimas neslysdamas rieda tiese.
a g . x = a(t—sint),
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Kai t € [0; 27] gauname pirmaja arka.



Astroidé. Astroide vadinama kreive, kurig brézia neslysdamo riedancio
apskritimo su spinduliu a/4 taskas, kai tas apskritimas yra kito
apskritimo su spinduliu a viduje.

x =acos3t,

)= asin’t, t € [0,27]

Astroidés parametrinés lygtys: {

Racionaliosios funkcijos
Racionaligja trupmena vadinamas dviejy daugianariy santykis:
P(x) apx"+ax™t+ax"?t+-4a,_1x+a,
Q(x)  box™ 4 byx™ 1 + byx™=2 4 e+ b X + by,
¢ia P(x) ir Q(x) — daugianariai, neturintys bendry $akny. Racionalioji trupmena gali bti taisyklinga (n < m) ir
netaisyklinga (n = m). Jeigu trupmena netaisyklinga, tai galima i$skirti sveikajg dalj (padalinus skaitiklj i§
vardiklio) ir iSreiksti ja daugianario ir taisyklingos racionaliosios trupmenos suma:

P(x) R(x)

0™ = SPTo6

Jei turim taisyklingg trupmena, tai tikslas yra racionaligjg trupmeng % 18reikSti paprasCiausiy trupmeny suma.

p\/7: 4x2+16x-8 _2_.3 n i_
x(x—2)(x+2) x  x+2  x-2
Trupmenos vardiklio daugianario Q(x) Saknis gali buti realios skirtingos, kai kurios realios kartotinés, jungtinés
kompleksinés skirtingos ir jungtinés kompleksinés kartotinés.
Tuomet

1. Jei Saknys realios ir skirtingos:

B,(x) A B C
Qm(x) x—x; x—2x X — X,
2. Jei Saknys realios ir sutampa:
P, (x) A B C
= poo + pro + - 4+
Qm(x)  (x—x)™  (x —xq) X —x;

3. Jeigu Saknys kompleksinés ir skirtingos:
P,(x)  Mx+N

Qn(x)  x2+px+q

4. Jeigu Saknys kompleksinés ir sutampa:
P,(x)  Mx+N, N M,x + N, . Mx + Ny
Qn(x)  (xZ+px+q)k  (x2+px+q)k? x2+px+q
¢ia A4,B,C, M, N, ... yra nezinomi koeficientai.

x5+x*-8

Pavyzdys. ISreiksti t
Vvyzays. ISreikst1 trupmeng 3 —ax

paprasciausiy trupmeny suma.




